
В статті проаналізовано тенденції зовнішньополітично-
го курсу Сполучених Штатів щодо Китаю впродовж двох 
каденцій адміністрації Б.Обами. Шляхом порівняння доку-
ментів стратегічного рівня та деяких практичних аспектів 
зовнішньої політики виявлено еволюцію підходів амери-
канського керівництва до реалізації зовнішньополітично-
го курсу США до КНР; визначено передумови та наслід-
ки зазначеного, пов’язані з тенденціями нестаціонарності 
міжнародних відносин на регіональному (в зоні АТР) і гло-
бальному рівні.
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Взаємовідносини по лінії США –  КНР формують 
один з ключових напрямів сучасних міжнародних 
відносин. Зазначене зумовлюється статусом двох дер-
жав, де Сполучені Штати – реальна і єдина суперпо-
туга, тоді як КНР – велика регіональна держава, що 
має потенціал перетворення на суперпотугу зі змі-
ною, як наслідок, структури і характеру міжнародних 
відносин.

Існує стверджена (від початку постбіполярних 
часів) лінія політичного рівня США на стримування 
будь-якого супротивника, пов’язана зі збереженням 
лідируючих позицій Сполучених Штатів у світі. Втім 
таку лінію не можна абсолютизувати. Так, щодо Ки-
таю, то він залишається найбільшим торговельним 
партнером Сполучених Штатів. Відповідно до стра-
тегічних документів США, КНР традиційно сприй-
мається й як можливий партнер у безпековій сфері, 
розв’язання глобальних проблем. Отже, формування 
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політики США до КНР може мати обґрунтований 
характер відповідно до міжнародної обстановки, 
економічних, безпекових інтересів США. Осмис-
лення в цьому плані стратегічної лінії адміністра-
ції Б.Обами щодо КНР є кроком щодо більш кон-
кретизованого розуміння орієнтирів Сполучених 
Штатів, визначення у порівняльному вимірі тен-
денцій, що визначають і визначатимуть характер 
взаємовідносин сторін.

Проблема зовнішньополітичної стратегії США 
щодо Китаю знаходить відображення в робо-
тах таких вітчизняних науковців, як А.Шевчук, 
С.Шергін, С.Пронь, Н.Городня, В.Каспрук, 
О.Коваль, інших. З урахуванням інформативного 
матеріалу слід відзначити роботи російських до-
слідників – Е. Бажанова, А.Володіна, А.Давидова, 
С.Мішиної, А.Лукіна,  Г.Рудова. Cтратегічні й без-
пекові орієнтири американської влади, є об’єктом 
дослідження представників американської полі-
тичної науки, включно з такими відомими пред-
ставниками, як Г. Кіссінджер, С. Лоренс, Т. Лум,  
Р. Зоеллік. Попри це, тема не може вважатися ви-
черпаною і потребує подальшого осмислення, як 
через необхідність узагальнення наукового дороб-
ку, так і його поглиблення з урахуванням оновле-
ної документальної бази і реалій зовнішньої полі-
тики США щодо Китаю.

Метою статті є визначення специфіки зовніш-
ньополітичних орієнтирів демократичної адміні-
страції США щодо КНР протягом двох каденцій 
президентства Б.Обами з огляду на конкретизовані 
документи стратегічного рівня та деякі практичні 
виміри зовнішньої політики США

Президентство Б.Обами виявило суттєво транс-
формовані стратегічні орієнтири США, пов’язані, 
з одного боку, з модернізацією акцентів у визначе-
ні пріоритетів зовнішньополітичного курсу країни 
(де на зміну жорсткого протистояння ісламістсько-
му світу або можливим чи уявленим опонентам 
Сполучених Штатів за часи Дж.Буша-молодшого 
заявлялось про необхідність пошуку компромі-
су між провідними міжнародними акторами), а, з 
другого – оновленими методами досягнення цілей 
(де в якості пріоритету визнавалось не силові дії 
і односторонність, а дипломатія і співробітництво 
міжнародної спільноти).

Зазначене, знайшовши тлумачення у політич-
ній літературі в якості доктрини Б.Обами [1], не 
виключало тенденції на збереження лідируючих 
позицій США у світі, хоча, з іншого боку, перед-
бачало відчутно ліберальні підходи до розв’язання 

проблем з акцентом на баланс інтересів і співро-
бітництво міжнародних акторів. У вимірі стра-
тегії США щодо КНР це знайшло тенденцію на 
залучення Китаю до співробітництва зі США за-
для отримання його підтримки з важливих для Ва-
шингтона питань. В колі уваги адміністрації Оба-
ми й збереження суперечливих для США позицій з 
боку КНР через економічне й військове зростання 
Китаю. Та попри це – окреслення перспектив на 
широку та глибоку взаємодію США з КНР із фор-
муванням партнерського лідерства сторін.

Такі підходи ставали об’єктивними в умовах 
переосмислення пріоритетних напрямів зовніш-
ньої політики США, з одного боку, а з іншого – 
особливих інтересів адміністрації до Азійсько-
Тихоокеанського регіону (АТР), що потенційно 
ставав найважливішим з точки зору економіки, 
політики та конкуренції для нових зростаючих 
лідерів. Демократичною адміністрацією був ініці-
йований курс «повернення в Азію» з орієнтаціями 
на зміцнення американського впливу і відновлен-
ня провідної ролі в АТР. Б.Обама проголосив себе 
першим тихоокеанським президентом США, наго-
лошуючи, що США були і є тихоокеанською наці-
єю. Держсекретар Х.Клінтон назвала ХХІ століття 
тихоокеанський століттям Америки [2].

Формування нової глобальної розстановки 
сил, зсув центру економічного і політичного тя-
жіння до Східної Азії, посилення впливу Китаю 
і конкуренції між регіональними центрами сили 
за вплив у Південно-Східній Азії (ПСА) вимагали 
змін в азійсько-тихоокеанській політиці. Окрес-
лені підходи знайшли відображення в «Страте-
гії національної безпеки США» 2010 р., серед 
провідних ідей якої – зростання нових «центрів 
впливу», з якими належить розвивати відно-
сини. Це (поряд з Індією, Росією, ін.) – Китай, 
взаємодія з яким, відповідно документу, набула 
особливого значення в сенсі подолання глобаль-
них викликів. Позиція США характеризувалась 
закликами взяти відповідальність за підтримку 
стабільності світової фінансової та економічної 
системи і водночас – визнанням проблем щодо 
прав людини в Китаї або загрозливої модерніза-
ції китайських збройних сил [3]. На противагу 
односторонності як основи реалізації зовнішньої 
політики в Стратегіях 2002, 2006 рр. (періоду 
Дж.Буша-молодшого) пріоритетом документу від 
2010 р. проголошувалося колективні дії в рамках 
міжнародного права. При цьому декларувалося 
визнання прав і обов’язків усіх держав.
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Помірковані критичні оцінки щодо КНР в СНБ 
від 2010 р. – відображення позиції адміністрації 
Б.Обами, в основі якої сформована лінія на необ-
хідність підштовхування Китаю до виконання 
відповідальнішої ролі у розв’язанні спільних про-
блем ХХІ ст. на засадах політики залучення [4]. 
Практико-політичним виміром зазначеного можна 
вважати запропоновану під час візиту Б.Обами до 
Пекіна 2009 р. концепцію «стратегічного запев-
нення» [5] з наступними зусиллями на посилення 
зв’язків сторін з боку США. Період 2009-2011 рр. 
відзначається інтенсивними контактами на різних 
рівнях США і КНР, зокрема, численними візитами 
в регіон Х.Клінтон; участю представників амери-
канської адміністрації в регіональних самітах, у 
зміцненні альянсів, розвитку стратегічного діало-
гу з Китаєм; співробітництвом з країнами ПСА і 
АСЕАН тощо. В квітні 2009 р. досягнуто домов-
леність про розширення економічних переговорів 
між сторонами на рівні «Американсько-китай-
ського стратегічного і економічного діалогу», що 
мав охопити безпеку, політичні питання, глобальні 
проблеми.

Останнє у вимірі розвитку взаємодії у військо-
вій сфері здійснювалось й  відповідно до «Наці-
ональної військової стратегії США» (2011 р.)., 
орієнтованої на «позитивне, всебічне співробітни-
цтво» з Пекіном задля досягнення останнім відпо-
відальної лідируючої ролі. Водночас, заявлялось й 
про намір США «продовжувати слідкувати за роз-
витком збройних сил Китаю з приводу масштабів і 
цілей їх модернізації, дій Китаю в космосі, кіберп-
росторі, в Жовтому, Східно-Китайському і Півден-
но-Китайському морях» [6].

Слід визнати надалі помітне зміщення акцен-
тів стратегії США щодо Китаю – від залучення до 
стримування – як тенденції, що знайшла відобра-
ження вже в січні 2012 р. в оприлюдненій частині 
Військової стратегії США «Підтримуючи глобаль-
не лідерство США. Пріоритети оборони ХХІ сто-
ліття». В документі декілька раз в критичному кон-
тексті згадувалась КНР як «зростаюча регіональна 
держава», що зміцнює військову потужність. Пен-
тагон називає Китай основним конкурентом США, 
розглядаючи відносини з ним крізь призму стра-
тегічного суперництва. Документ визначає Китай 
як державу, що здатна створити загрози військовій 
безпеці США і їх союзникам [7].

Порівняння стратегій від 2010, 2011, 2012 рр. 
дає можливість стверджувати про наявність в них 
схожих постулатів. Втім щодо стратегічних планів 

військового відомства відповідно до документу 
2012 р., то вони порівняно із стратегіями від 2011 і 
2010 рр. набувають більш наступального характе-
ру. Головною темою оновленої воєнно-стратегіч-
ної настанови є збереження за США глобального 
військового лідерства як здатності діяти «за будь-
яких обставин і при будь-яких загрозах» [6].

Значна частина оновленої настанови була при-
свячена політиці США в окремих регіонах світу як 
«життєво важливих» для інтересів США –  АТР, 
зони Індійського океану і Південної Азії, Близького 
Сходу. Щодо АТР, то цей регіон розглядався у ви-
мірі особливого значення з погляду «майбутнього 
американської економіки і національної безпеки». 
Оголошувалось, що деяке скорочення чисельності 
ЗС США не стосується АТР і Близького Сходу [7].

Критичні оцінки щодо Китаю з акцентом на по-
силення військової присутності США в зоні АТР –  
наслідок усвідомлення американським керівни-
цтвом недієвості курсу на «стратегічне запевнен-
ня» як прояву союзницьких відносин сторін. Так, 
період першої каденції президентства Б.Обами ви-
явив не тільки збереження існуючих протиріч сто-
рін, їх загострення, а й появу нових. Для Китаю -  
це рішення США продати Тайваню озброєння; 
зустріч Б.Обами з Далай‒ламою, спроби долучи-
тися до врегулювання територіальних суперечок 
у Південно-Китайському і Східно-Китайському 
морях. Пекін протестував проти навчань США 
і їх союзників у Жовтому морі, мав специфічне 
бачення щодо економічної політики Сполучених 
Штатів в регіоні. З боку США – це перманентне 
занепокоєння щодо зусиль КНР на модернізацію 
збройних сил (у 2011 р. Китай, зокрема, випро-
бував перший авіаносець), нарощування країною 
ядерного потенціалу. Китай відзначився активною 
політикою, спрямованою на першість в АТР – як 
через членство в регіональних об’єднаннях, так і 
торговельне партнерство майже з усіма країнами 
регіону при зростанні асиметричних економічних 
взаємозв’язків КНР з іншими країнами АТР.

Курс на економічне і військове зростання Ки-
таю на противагу інтересам Сполучених Штатів 
стимулював пошук американським політикумом 
ефективних інструментів стримування КНР. Ра-
зом з тим, показовим залишається усвідомлення 
необхідності подальшого конструктивного діалогу 
з Китаєм. В полі зору американських політиків й 
активні спроби включитися в проблеми АТР Ро-
сійської Федерації з амбіціями останньої на союз-
ницькі відносини з Китаєм як засобу збереження 
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геополітичних впливів у протистоянні зі США. 
Серед реалізованих в цьому відношенні кроків – 
газові контракти (травень 2014 р. про будівництво 
газопроводу «Сила Сибіру» з реалізацією поставок 
російського газу у Піднебесну), співробітництво в 
межах Шанхайської організації, БРІКС і терито-
ріальні поступки з боку РФ до КНР [8]. На етапі 
військової агресії РФ проти України 2014-2015 рр. 
це знайшло прояв у відверто нейтральній позиції 
Китаю до подій у Європі, відмові приєднатися до 
ініційованих Сполученими Штатами санкцій про-
ти РФ і заявах китайського керівництва щодо мож-
ливої економічної підтримки Росії в умовах санк-
ціонної політики [9].

Специфічність позиції Китаю визначила спе-
цифічні – з посиленням силового компоненту –  
підходи до нього з боку США – тенденції, що зна-
йшла відображення в «Стратегії національної без-
пеки» і Військових стратегіях США від 2015 р. За-
галом специфікою СНБ 2015 р. стала декларація 
особливих можливостей Америки щодо захисту 
її національних інтересів «через потужне і перма-
нентне лідерство», «що базується на економічній 
і технологічній силі та цінностях американського 
народу». Підтверджувалися зобов’язання США 
союзникам і партнерам. Заявлялось про рішучість 
і готовність «стримати і, за необхідності, завдати 
поразки потенційним супротивникам» [10]. Ки-
тайська проблематика розглядалась в цьому від-
ношенні у вимірі орієнтації на партнерські відно-
сини сторін поряд із готовністю протидіяти нега-
тивним з погляду на американські інтереси діям з 
боку Китаю. Окреслювався намір «контролювати 
військову модернізацію Китаю та його поширену 
присутність в Азії…» [10].

Відповідні ідеї знайшли відображення й у Вій-
сько-морській стратегії США «Стратегічна коо-
перація для морської сили в ХХІ столітті» (бере-
зень 2015 р.), орієнтованої на розвиток політики 
глобальної відповідальності. Щодо зони АТР, то 
окреслення вагомості даної частини світу як пере-
думови американської присутності подається упо-
рядниками Військово-морської стратегії у вимірі 
геополітичних загроз, пов’язаних із зростанням 
військової присутності в регіоні КНР. Так, «поши-
рення ВМС Китаю в районах Індійського і Тихого 
океану представляє як сприятливу обстановку, так 
і загрозу…, – говориться в документі. – Китай бере 
участь в антипіратських операціях в Аденській 
затоці, надає гуманітарну допомогу…, приймає 
участь у багатонаціональних навчаннях… Однак, 

експансія ВМС Китаю представляє загрозу, коли 
вони залучають силу і залякування до держав в 
територіальних спорах. Морські відомства США, 
продовжуючи своє передове розгортання та вза-
ємодіючі з ВМС КНР, обмежують можливості… 
агресивних дій та сприяють збереженню миру і 
стабільності в регіоні» [11].

Політика щодо стримування загроз в ІАТР, за 
названою «Стратегією», передбачає утворення 
широкої коаліції, співробітництва США із союзни-
ками даної частини світу – Австралією, Японією, 
Новою Зеландією, Філіппінами, Республікою Ко-
рея, Тайландом; укріплення партнерства з Бангла-
деш, Брунеєм, Індією, Індонезією, Малайзією, Мі-
кронезією, Пакистаном, Сінгапуром, В’єтнамом 
[11]. Такі підходи не є новими з урахуванням по-
передніх Стратегій від 2010, 2011 і 2012 рр. та 
відповідно проголошеної 2013 р. адміністрацією 
Б.Обами стратегічної лінії на «відновлення регіо-
нального стратегічного балансу» (rebalance) в зоні 
АТР [12]. Втім не менш важливим напрямом, за 
Військово-морською стратегією (2015), окреслено 
нарощування військової присутності США в регі-
оні як країни, що прагне реалізувати роль гаранта 
стабільності в даній частині світу.  «У зв’язку зі 
стратегічною увагою до ІАТР в ньому буде збіль-
шено кількість розташованих там ВМС та корпу-
сів морської піхоти (МП) США», – говориться в 
документі. Зазначається, що до 2020 року в регіоні 
буде базуватись приблизно 60% кораблів та літаків 
ВМС Сполучених Штатів [11].

Варто зазначити, що ідея військової присутнос-
ті, зокрема в зоні АТР, є однією з провідних й у 
новітньому стратегічному документі демократич-
ної адміністрації «Національна військова стра-
тегія США», що з’явилась внаслідок Військово-
морської стратегії (червень 2015 р.). «Присутність 
військових сил США в ключових регіонах світу 
підтримує міжнародний порядок та утворює мож-
ливості спільно з іншими країнами відповідати 
кризам.  Ми будемо просувати політику ребалансу 
(rebalance) в АТР, розміщуючи передові технології 
та збільшуючи можливості в цьому життєво важ-
ливому театрі, - відзначається в документі [13].

Щодо стратегічної лінії США щодо Китаю, то 
вона набула в НВС США (червень 2015) однознач-
но чітке тлумачення: «Ми підтримуємо зростання 
Китаю та заохочуємо його щодо партнерства задля 
більшої міжнародної безпеки. Однак його претен-
зії до майже усього Південно-Китайського моря 
не відповідають міжнародному праву... Китай ви-
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ступає з агресивними претензійними зусиллями 
щодо територій, що дозволить йому розміщувати 
військові сили з життєво важливих міжнародних 
морських шляхах» [13].

Зазначене у вимірі загроз національним інтер-
есам Сполучених Штатів відповідно до змісту 
НВС, де в якості однієї з головних цілей визначе-
но «регульований міжнародний порядок, що під-
тримується завдяки лідерству США», зумовив й 
відповідні підходи щодо цього американської ад-
міністрації. Так, для забезпечення національних 
інтересів, як це відзначається в НВС (2015), США 
висувають інтеграційний підхід, що складається 
з трьох цілей: стримувати, відкидати та наносити 
поразку державам-супротивникам; послаблювати 
та наносити поразку терористичним екстреміст-
ським організаціям; посилювати глобальну мере-
жу союзників і партнерів [13].

Наступальний підхід щодо країн-супротивни-
ків або країн, що потенційно можуть представляти 
виклик/загрозу інтересам США у Військово-мор-
ській стратегії (березень 2015 р.) та Національній 
військовій стратегії США (червень 2015 р.), не 
можна розглядати виключно у вимірі тенденцій 
військових стратегій, які традиційно відзначають-
ся посиленням силового компоненту. Так, звертає 
на себе увагу презентація НВС в якості військової 
частини Стратегії національної безпеки (лютий 
2015) [13] – тенденція, що визначає узагальнені 
підходи президентських структур США до реалі-
зації зовнішньої політики. КНР сприймається у да-
ному відношенні в якості країни, що знаходиться 
на межі можливого партнера і можливого супро-
тивника, щодо якої в разі необхідності США гото-
ві застосувати засоби стримування (у тому числі 
військового).

Аналіз стратегічних документів урядового 
рівня США періоду двох каденцій президентства 
Б.Обами дає можливість стверджувати про значну 
еволюцію підходів демократичної адміністрації до 
Китаю – від поміркованих до відчутно гострих, що 
утримують (поряд з риторикою партнерства та на-
голосом на необхідності розвитку співробітництва 
відносин), готовність здійснювати кроки страте-
гічного стримування КНР.

Якщо у вимірі загальносвітових чи регіональ-
них проблем (на прикладі ситуації в АТР) Сполуче-
ні Штати як світовий лідер декларують наміри збе-
рігати рівновагу інтересів з урахуванням дій між-
народного права та при залученні до розв’язанні 
проблем усіх впливових міжнародних акторів (як 
прояв політики Idealpolitik),  конкретизований зо-
внішньополітичний курс США щодо Китаю (який 
прагне здобути статусу регіонального лідера АТР) 
все більш чітко набуває окреслення Realpolitik – 
курсу, в основі якого – готовність активної протидії 
намірам реального чи можливого супротивника. 
Мова може йти про повернення демократичної ад-
міністрації до «класичної» формули стримування 
іншого глобального лідера, поява якого як тенден-
ція розглядається деякими американськими аналі-
тиками в якості загрози національним інтересам 
США. Надзвичайний обсяг економічних зв’язків 
як прагматичний елемент відносин по лінії КНР 
– США стає серйозною перешкодою щодо відвер-
тої конфронтації сторін. Втім розвиток ситуації не 
передбачає й союзницьких чи навіть стійких парт-
нерських зв’язків – тенденції, що уможливлює 
зростання протидії країн як передумови нестаці-
онарності міжнародних відносин регіонального (в 
зоні АТР) і загальносвітового рівня.
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